

ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ ВЕДЯХИН (1948–2008)

Ушел из жизни известный ученый, талантливый педагог, успешный руководитель и прекрасный человек Владимир Михайлович Ведяхин. В этом году ему исполнилось бы 60 лет. В.М. Ведяхин, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, выполнял ответственную и сложную работу, совмещая обязанности заведующего кафедрой теории и истории государства и права и директора Института права Самарского государственного экономического университета.

В 1972 г. Владимир Михайлович окончил с отличием Всесоюзный юридический заочный институт, в 1976 г. в Саратовском юридическом институте защитил кандидатскую диссертацию по специальности “хозяйственное право”, где ему оказывали поддержку такие видные ученые, как профессора Ю.Х. Калмыков и Н.И. Матузов.

В 1981–1982 гг. В.М. Ведяхин проходил научную стажировку на кафедре теории государства и права Берлинского университета им. А. Гумбольдта. В целях подготовки докторской диссертации был прикреплен к сектору общей теории и социологии права Института государства и права АН СССР. В 1990 г. защитил докторскую диссертацию по теме “Теоретические проблемы правового регулирования общественных отношений в сфере научно-технического прогресса”, в 1992 г. стал профессором.

Одним из отличительных качеств Владимира Михайловича являлось чувство благодарности к своим наставникам и учителям – доктору юрид. наук, проф. Е.П. Торкановскому; профессорам Института государства и права РАН В.П. Казимирчуку, Н.С. Малену, С.В. Полениной, Р.О. Халфиной.

В 1993 г. одним из первых в России Владимир Михайлович, наряду с проф. В.А. Семейсовым из Иркутского института народного хозяйства (ныне Байкальский государственный университет экономики и права), стал инициатором открытия юридической специальности в экономическом вузе, обосновав необходимость комплексной профессиональной подготовки юристов в современном обществе. Сегодня более 2500 выпускников юридического факультета (а ныне Института права) Самарского государственного экономического университета работают в различных областях юридической деятельности, успешно конкурируя с выпускниками юридического факультета Самарского государственного университета.

Владимира Михайловича Ведяхина отличала широта научных интересов, в круг которых входили тео-

рия принципов права, проблемы правового регулирования экономических отношений, правовой системы, юридической ответственности, защиты права, правовой безопасности. Он внес значительный вклад в разработку актуальных проблем современной теории права. В.М. Ведяхин подготовил более 200 научных работ, в том числе монографий “Факторы формирования и реализации принципов права” и “Принципы правового регулирования рыночных отношений”.

В последнее время В.М. Ведяхин продолжал плодотворную научную деятельность, уделяя внимание актуальным проблемам современной правовой и экономической политики в России. Им опубликовано несколько статей (в том числе в центральных изданиях) по проблемам типа и формы Российского государства и права.

Организаторскую и научную работу В.М. Ведяхин успешно сочетал с педагогической деятельностью. При кафедре теории и истории государства и права Самарского государственного экономического университета, которую он возглавлял с 1991 г., действует аспирантура по специальности 12.00.01 “Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве”. За 16 лет под его руководством сформировалось два основных направления в научных исследованиях – “Теоретические проблемы принципов российского права” и “Правовые проблемы регулирования экономических отношений”. На сегодняшний день 54 его ученика успешно защитили кандидатские диссертации, трое стали докторами юрид. наук, несмотря на то что в Самарском государственном экономическом университете нет диссертационного совета по юриспруденции. В.М. Ведяхин установил крепкие научные связи университета с учеными из других вузов и городов.

За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, активную деятельность в области научных исследований, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов проф. В.М. Ведяхин награжден нагрудным знаком “Почетный работник высшего профессионального образования РФ”. В 2006 г. ему было присвоено звание “Заслуженный юрист РФ”.

Российская научная общественность искренне выражает скорбь, приносит соболезнования близким в связи с уходом из жизни своего достойного представителя, замечательного человека – Владимира Михайловича Ведяхина.